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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika  
pro 7. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu – Účinky gravitační síly Země
· na kapalinu.

· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro
 7. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2002.222 s. ISBN 80-7196-119-1. 


Téma: Účinky gravitační síly Země na kapalinu
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 Obr. 2

1. Označte správnou odpověď: Gravitační síla závisí:

a) na rychlosti tělesa

b) na hmotnosti tělesa

c) na délce tělesa

2. Gravitační sílu vypočítáme:

a) Fg = m·g

b) Fg = m·t

c) Fg = g·v

3. Označte: V důsledku působení gravitační síly Země působí kapalina

v nádobě v klidu tlakovou silou kolmo na dno nádoby, na stěny nádoby
a na plochy ponořené v kapalině.




ANO



NE
4. Uveďte, proč se mikrotenový sáček po naplnění vodou zaoblí?

5. Příklad číslo: 1

Nádoba ve tvaru krychle o objemu 3 dm3 je zcela naplněná vodou.

a) Určete hmotnost vody


b) Určete gravitační sílu působící na vodu v nádobě

c) Určete tlakovou sílu na dno nádoby

6. Příklad číslo: 2
Do skleněné nádoby o obsahu 500 cm2 je nalita voda do výšky 15 cm.

Určete hydrostatickou tlakovou sílu.

7. Příklad číslo: 3

V nádobě s obsahem dna 60 cm2 je nalitý olej o hustotě 900
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 do výšky
10 cm. Určete tlakovou sílu na dno nádoby.
8. Označte, který z fyziků se zabýval gravitační silou:
a) Blaise Pascal

b) Isaac Newton
c) James Watt
9. Uveďte, na které dno nádoby bude voda působit největší tlakovou silou.




a)


b)

   c)
Zajímavosti: fyzik


Horace- Bénédict de Saussure  
(17. 2. 1740- 22. 1. 1799)
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Obr. 3
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 Obr. 4

Horace- Bénédict de Saussure byl švýcarský fyzik a meteorolog.
V Alpách uskutečnil řadu meteorologických pozorování. Nesl sebou barometry k určování atmosférického tlaku. Pomocí vlasových vlhkoměrů zjišťoval relativní vlhkost atmosféry v různých výškách při všech klimatických podmínkách a všech možných teplotách. Dokázal, že nejnižší vrstva vody v hlubokých jezerech má stejnou teplotu ve všech ročních obdobích. Sbíral přesné údaje o atmosféře ve vysokých nadmořských výškách. Zajímalo ho složení vzduchu a jeho průhlednost.
Jeho objevy: Vynalezl a zdokonalil magnetometr, vyrobil první elektroměr.

Z blonďatých vlasů své manželky sestrojil v roce 1783 vlasový vlhkoměr. Jeho principem je prodlužování vlasů ve vlhkém vzduchu.
Konstrukce vlhkoměru je založena na schopnosti pohlcovat a udržovat vlhkost, 
 tuto vlastnost mají lidské vlasy. Ty mění svou délku v závislosti na vlhkosti. Základem přístroje je několik odmaštěných vlasů (nejvhodnější jsou přírodně blonďaté vlasy), které jsou v přístroji napnuty tak, aby k nim měl přístup vzduch, jehož vlhkost měříme. 
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 Obr. 5
vlasový vlhkoměr



Křížovka
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1. Když v nádobě je větší tlak, než vně nádoby je to

2. Látky mají: H 


3. Objem určíme pomocí--------válce

4. K měření tlaku používáme


5. Křestní jméno Pascala


6. Hydrostatický


7. Označení hlavní jednotky teploty
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Řešení:
1. b
  2. a
 3. ANO  

4. zaoblení je způsobeno tlakovou silou na stěny sáčku

5. Příklad č. 1

a)
V= 3 dm3 = 0,003 m3

b) Fg = m·g
( = 1000
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     Fg= 3 kg·10
[image: image10.wmf]kg

N

    

m = ? (kg)



     Fg = 30 N

m =V·(
m = 0,003 m3·1000
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c) F = S·h·(·g
        (S·h=V)
m = 3 kg



    F = 0,003 m3· 1000
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               F = 30 N
6. Příklad č. 2



7. Příklad č. 3
S = 500 cm2= 0,05 m2


S= 60cm2= 0,006m2
( = 1000
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(= 900
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h = 15 cm =0,15 m


h=10 cm= 0,10m

g = 10
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g = 10
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F = ? (N)
F = ? (N)
F = S·h·(·g




F= S·h·(·g



  
F = 0,05 m2·0,15 m·1000
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       F= 0,006m2·0,10m·900
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                      F= 5,4N 
F = 75 N

8. na dno nádoby za a)


Křížovka: (tajenka- Podtlak)






1. Přetlak, 2. Hustotu, 3. Odměrného
9. b)





4. Tlakoměr, 5. Blaise, 6. Tlak, 7. K
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